ESERCITAZIONI DI ELEMENTI DI GEOMETRIA MARZO 2018

a. Determinare quali dei seguenti sottoinsiemi risultino essere sottospazi di R*

o {(z1,72,73,74)ERY | 21 + 9 + 23 + 24 = 0}
o {(w1,m0,73,74)ERY | 21 + 22 + 23 + 24 = 1}
[ {(SE 1’271’3,1'4)€R | T1XX3T4 = 0}
o {(w1, 22,73, 24)ER? |x1x2x3x4 = 1}
o {($17$2,$3,$4)€R4 | CEl + x2 + ac3 + x4 =0}
o {(z1,72,73,14)ERY | 22 + 2% + 2% + 22 =1}

Dimostrare che I'insieme delle soluzioni di un sistema lineare omogeneo risulta essere
un sottospazio.

b. Sia R[T] lo spazio vettoriale dei polinomi in una variabile a coefficenti reali.
Determinare quali dei seguenti sottoinsiemi risultnoi essere sottospazi di R[T]. De-
notiamo con deg(7T) il grado di T

o {P(T)eR[T] | deg(P(T)) = 4}

o {P(T)eR[T] | deg((P(T)) < 4}

o {P(T)eR[T] | deg(P(T)) > 4}

o {P(T)ER[T] | deg(P(T)) < n}

o {P(T)eR[T] | P(0) = 0}

o {P(T)eR[T] | P(0) =1}

o {P(T)ERT] | P(0) # 0}

o {P(T)eR[T] | P(xo) =0 per un fissato zo€R}

c. Sia V lo spazio vettoriale delle matrici a coefficenti reali n x n. (Ricordiamo che
la tracci di una matrice (tr(A) ¢ la somma degli elementi sulla diagonale)

o {MeV | tr(A) =0}
o {MeV | tr(4) =1}
o {McV | det(A) = 0}
o {MeV | det(4) =1}
o (MeV |tA=A)

o {(MeV |tA=—-A}

d. Determinare una base dei seguenti sottospazi di R? e completarla ad una base
di R3
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e. Determinare una base dei seguenti sottospazi di R* e completarla ad una base
di R*

e V=<(01,1,1),(1,2,3,0),(2,6,8,4),(2,5,7,2) >

e V=<(1,0,1,2),(3,0,1,2),(2,0,0,1),(2,0,2,3) >

o V=< (-1,0,-1,-2),(3,0,(,1),(1,1,1,2),(1,3,1,2) >
e V =<(1,0,0,1),(0,1,1,0),(1,0,-1,0),(0,1,0,1) >

e V=<(0,1,1,4),(0,—1,0,—4),(0,1,2,4),(0,1,3,4) >

f. Sia V' lo spazio vettoriale delle matrici a coefficenti reali 2 x 2. Determinare una
base dei seguenti sottospazi e completarla ad una base di V'

o {MeV | tr(4) =0}

o {(MeV |tA= A}

g. Sia V lo spazio vettoriale dei polinomi in una variabile a coefficenti reali di grado
al pitt 4. Determinare una base dei seguenti sottospazi e completarla ad una base
di tutto V

o {P(T)eR[T] | P(0) =3P(1) e P(2)=—-P(-1)}
o {P(T)eR[T] | P(0) = —P(1)}
o {P(T)eR[T] | P(0) = P(1)+P(2) =0 e P(1)=—-P(-1)}



